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ВСТУП 

Розлад аутистичного спектру - це проблема, яка бентежить і турбує 

людей, які стикаються з нею через життєві обставини (народження дитини в 

сім'ї, проживання поруч з ними як члена сім'ї, сусіда або інші випадки) або 

професійні потреби (дитсадок, вихователь, логопед, корекційний педагог, 

психолог). Найбільше хвилюють труднощі, що виникають у спілкуванні з 

дітьми з розладом спектру аутизму (РСА), оскільки в більшості випадків існує 

велика проблема розуміння, як поводитися та взаємодіяти з такими дітками. 

Адже, дітям з розладом спектру аутизму характерні значні труднощі у 

встановлені соціального контакту, порушення у спілкуванні на невербальному 

та вербальному рівні. 

Як вказують Т. Скрипник, В. Тарасун, Д. Шульженко та інші, однією з 

головних проблем, які не дозволяють дітям з РСА успішно адаптуватися до 

навколишнього середовища є порушення розвитку у них комунікативної 

навички. При цьому в цих дітей може бути відсутнім усне мовлення, невміння 

спостерігати за співрозмовником, нерозуміння мовлення та жестів якими він 

супроводжує процес спілкування, відсутність спонукальних дій до розмови і 

бажання підтримувати її, використання в бесіді стереотипних висловлювань і 

інші особливості. 

Науковці (Н. Гаврилова, О. Гаврилов, О. Константинів, К. Островська, 

E.G. Carr, P. Hunt, T. Layton, E. Schopler, L.R. Watson та інші) пропонують у 

дітей з РСА формувати навичку спілкування системно, одночасно працюючи 

над її невербальними та вербальними компонентами. Було описано, що діти 

загального розвитку починають  свідомо застосовувати жести, міміку, 

звуковимову разом із усвідомленням соматопростору. Тобто, початок 

формування первинних усвідомлених навичок спілкування пов’язаний із 

дозріванням образу «Я». Основним фактором, який визначає труднощі 

цілеспрямованого та осмисленого використання дітьми з РСА засобів 

спілкування є повільне дозрівання їх самосвідомості. А причиною труднощів 

оволодіння комунікативними навичками дитини з РСА є сенсорні порушення, 
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які призводять до неузгодженої участі в цьому процесі різних сенсорних 

систем, розпаду сенсорних стимулів. У більшості дітей з РАС тактильний 

фактор виявляється найслабшим. Ця категорія дітей має рухливу дисфункцію, 

яка вирішальним чином впливає на якість оволодіння ними вербальними 

засобами спілкування та жестами. На основі цих тверджень були створені різні 

стратегії та підходи формування комунікативних навичок у дітей з розладом 

спектру аутизму. 

І надалі проводиться інтенсивно робота щодо створення нових методів та 

підходів для подолання зазначеної проблеми. 

За свідченням логопедів практиків та науковців (Н. Гаврилової, О. 

Гаврилова, О. Константинів, Т. Скрипник ін.) найскладнішим для формування 

навиків комунікації у дітей з РСА є початковий етап. І саме він недостатньо 

ґрунтовно розкритий у наукових джерелах, а тому потребує подальшого 

вивчення. 

Мета дослідження: з урахуванням виявлених особливостей розвитку 

вербальних та невербальних компонентів навички спілкування у дітей з РСА 

визначити та описати методику логопедичного впливу спрямовану на 

подолання її порушень. 

Завдання дослідження: 

1. На підставі аналізу науково-теоретичних джерел визначити рівень 

розробленості проблеми дослідження. 

2. Експериментально вивчити рівень та особливості розвитку первинних 

навичок комунікації  у дітей з РСА. 

5. Сформувати методику логопедичного впливу з метою подолання порушень 

навички спілкування у дітей з розладом спектру аутизму. 

Об’єкт дослідження – процес формування первинних навичок 

спілкування у дітей з розладом спектру аутизму. 

Предмет дослідження – специфіка формування первинних 

комунікативних навичок у дітей з розладом спектру аутизму. 

Методи дослідження: 
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- теоретичні: аналіз наукової літератури та результатів практичних досліджень з 

даної проблеми, узагальнення та систематизація отриманої інформації; 

- емпіричні: бесіда, анкетування, спостереження, експеримент. 

Теоретичне значення дослідження даної роботи полягає в узагальнені 

даних про особливості розвитку первинних комунікативних навичок та 

комунікативної сфери в цілому у дітей із розладами спектру аутизму; виявлено 

загальні закономірності та специфічні особливості розвитку первинних 

комунікативних навичок у дітей із РСА; проведено оцінювання  наявних 

первинних навичок спілкування у досліджуваних дітей; розроблено та 

проведено корекційно-розвивальну роботу з формування первинних навичок 

спілкування у дітей з розладом спектру аутизму. 

Практичне значення дослідження: 

Експериментальною базою дослідження стала комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Вижницької міської ради, який розташований у 

м. Вижниця. 

Загальна кількість досліджуваних: 8 дітей з розладами аутистичного 

спектру (F 84) – 25% дівчат та 75% хлопчиків. Віковий діапазон досліджуваних 

дітей був від 4 роки 2 місяців до 6 років 5 місяців. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел  у загальній кількості та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 1. Аналізуючи теоретичні та експериментальні дані з проблеми 

формування первинних навичок спілкування у дітей з розладом спектру 

аутизму, ми з’ясували, що аутизм – це порушення нейророзвитку, що 

характеризується стійкими розладами соціальної взаємодії та наявністю 

обмежених, повторюваних моделей поведінки, інтересів або діяльності. Цій 

категорії дітей притаманні порушення мовлення які мають специфічні прояви 

та розлади навички спілкування з оточуючими.  

 Визначено, що через наявність сенсорної дезінтеграції, яка проявляється у 

вигляді гіпер чи гіпо реактивності в межах аналізаторних систем, діти з 

розладом спектру аутизму потребують особливих умов для навчання та 

проведення логопедичної роботи із ними. 

 Зазвичай комунікативні розлади у дітей з РСА можна виявити уже у 

ранньому віці, приблизно на другому році життя. Раннє виявлення цієї 

проблеми сприяє своєчасному початку проведення логопедичної роботи з ними.  

2. З використанням методики для вивчення особливостей навички 

спілкування у дітей раннього віку (Н. Гаврилової, О. Константинів, О. 

Гаврилова) було виявлено переважно низький (у 37,5%) та дуже низький 

(37,5%) рівень розвитку навички спілкування  за наявності у дітей РСА. І лише 

у 25% дітей із РСА він був середнім.  

Виявлено, що в більшості випадків у дітей відсутній вказівний жест 

(75%), наявний візуальний контакт у 50% (нетривалий та мимовільний), діти 

володіють проксемічними (100%) та експресивно-мімічними (87,5%) засобами 

спілкування. Навички імітації у них знаходяться на низькому рівні і присутні у 

дітей вибірково (одні діти краще імітують загальну моторику, інші – 

артикуляційну, як говорять тварини чи які звуки пов’язані з предметами 

побуту).  

З’ясовано, що діти краще реагують на жести, ніж застосовують їх у 

спілкуванні. Щодо розуміння мовлення, то вони краще розуміють слова, що 

означають дію предметів, ніж слова, що означають назви предметів. У 
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власному мовленні лише окремі із них вибірково застосовували лепетні та 

аморфні слова корені. 

3. На основі теоретично та емпірично отриманих даних, ми розробили 

індивідуальний корекційний маршрут для кожної дитини. У своїй роботі ми 

поєднали різні підходи корекції первинних навичок спілкування та розвитку 

дитини з РСА:  

- розвиваючі, зосереджені на вдосконаленні конкретних навичок 

(наприклад, фізичних, мовних, емоційні стосунки та регуляція, соціальна 

комунікація та різні когнітивні здібності);  

- поведінкові для корекції небажаної поведінки, заохочення дитини та 

розвитку необхідних навичок комунікації; 

- елементи сенсорної інтеграції.  

Проаналізувавши наші результати дослідження оцінювання навичок 

спілкування у дітей з РСА, ми визначили основні напрямки роботи: 

- формування навички зосередження на діях і жестах співрозмовника; 

- формування навички візуального контакту; 

- формування навички вказівного жесту;  

-формування навички імітації: мімічно-експресивних засобів, праксису 

(пальцевого, мануального, загального, артикуляційного); 

- формування навички розуміння та застосування окремих жестів (дай-на, 

пити-їсти, ходи, хочу-не хочу, хочу на горщик, спати, стій); 

- формування навички розуміння та наслідування називання 

(використання у власному мовленні) слів-назв предметів, слів-дій предметів. 

Було створене комфортне середовище та використані яскраві та 

багатофункціональні дидактичні матеріали та ігри. 

Слід зазначити, що процес корекції довготривалий, потребує багато 

зусиль, як логопеда, так і батьків, тобто це – командна робота. Тому ми 

передбачаємо подальше проведення логопедичної роботи у зазначених 

напрямках із дітьми з РСА і динамічне спостереження за її ефективністю. 
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